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Введение  

Цель исследования – создать многомерную фактурную модель 

конструирования и распада семьи в современной России и на ее основе 

установить направления совершенствования законодательства в сфере 

укрепления семьи и распространения семейных ценностей.   

Задачи исследования: 

1. определить факторы, препятствующие созданию семьи, рождению 

детей; 

2. выявить роль государственных программ поддержки семей, 

материнства и детства; 

3. установить степень правовой защищенности семьи, супругов, детей 

в различных жизненных ситуациях; 

4. понять степень информированности населения о государственных 

программах поддержки молодых семьей, материнства и детства; 

5. понять основные причины разводов; 

6. определить вес социальных факторов, влияющих на сохранение или 

распад семьи (регрессионный анализ количественных показателей и его 

сравнение с качественными показателями); 

7. дифференциация ценностей личностей, создавших свою семью и 

живущих семейной жизнью, личностей в разводе, личностей, не желающих 

создавать семью; 

8. определить в какой степени сегодня семья удовлетворяет различные 

личностные и социальные потребности; 

9. сконструировать доминирующие модели семьи в современном 

обществе; 

10.  понять семейные стратегии современной молодежи и их отличие от 

стратегий граждан из более старших возрастных групп; 

11.  определить отношение к семейным традициям своего народа. 
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Выборочную совокупность исследования составили респонденты, 

граждане России в возрасте старше 18 лет. Всего было опрошено 280 человек. 

Возрастное распределение представлено в таблице №1.  

Таблица №1. Распределение опрошенных по возрасту.  

Варианты Количество ответов Проценты 

18–25 лет 64 22,9 

26–35 лет 80 28,6 

36–50 лет 102 36,4 

Больше 50 

лет 34 12,1 

 

1. Факторы, препятствующие созданию семьи, рождению детей 

Основными препятствием для создания семьи выступают социально-

психологические, а не материальные факторы. Среди респондентов, которые не 

создали свою семью, преобладает разочарование в человеке. Они не могут найти 

партнера, который соответствовал бы образу спутника жизни, был бы при этом 

порядочным, ответственным (см. рис. 1). На втором месте идут такие факторы 

как стремление к карьерному росту, отсутствие подходящих жилищных условий, 

стремление к свободе и независимости, желание пожить для себя. Среди 

молодых респондентов в возрасте от 18 до 25 лет существенно возрастает вес 

материальных факторов: желание добиться хорошей карьеры, отсутствие 

финансовых возможностей или отдельного жилья, стремление пожить для себя, 

быть свободным (см. рис. 2).  
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Указанные факторы можно считать достаточно весомыми, чтобы говорить 

о существенном снижении масштабов института семьи. Среди опрошенных 

только 42% состоят в зарегистрированном браке и еще 7% в 

незарегистрированном сожительстве (см. рис. 3). В возрастных группах 26–35 

лет и 36–50 лет 42% отпрошенных не состоят в браке. Таким образом, ситуация 

не меняется сразу в нескольких поколениях. Нет положительной динамики по 

созданию семьи от 26 до 50 лет (см. рис. 4).  
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Среди тех опрошенных, которые не состоят в браке, желание создать 

семью в ближайшее время есть только у 22%, еще у 26% после достижения иных 

целей (см. рис. 5). Семья не стоит в приоритете жизненных целей в группе 18-25 

лет. В возрасте 26–35 лет более трети опрошенных намерены создать семью в 

ближайшее время. После 35 лет интерес к семейной жизни резко падает. Но в 

группе старше 50 лет желание создать семью снова усиливается, понимание 

важности данного института присуще всем прошенным в этой возрастной группе 

(см. рис. 6). Следовательно, около трети опрошенных после 35 лет 

разочаровались в институте семьи, для них негативные факторы существенно 

перевешивают преимущества создания семьи.  
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Дети есть у 44% опрошенных. Среди семейных респондентов дети есть у 

78%, у 60% респондентов, не создавших семью, есть желание иметь детей (см. 

рис. 7). Эти данные говорят о сохранении ценностей материнства и отцовства в 

российском обществе. Родителями, не состоящими в браке, являются 17% 

опрошенных (см. рис. 8). У молодого поколения до 25 лет немного снижаются 

ценности материнства и отцовства, но все же у 80% опрошенных этой возрастной 

группы они присутствуют. К 50 годам 70% граждан имеют собственных детей 

(см. рис. 9). 

Среди тех, у кого есть дети, их число составляет в среднем 1,6 ребенка. 

Больше детей имеют родители, живущие в незарегистрированном сожительстве 

(в среднем 2,3 ребенка) (см. рис. 10). 
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В отличие от желания создать семью, установка на рождение детей сильнее 

всего зависит от материальных составляющих: финансовых возможностей и 

наличия подходящего жилья. Данные причины создают препятствие иметь детей 
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не менее, чем у 70% опрошенных, еще не ставших родителями (см. рис. 11). 

Материальные факторы нежелания иметь детей существенно возрастают для 

респондентов, живущих в незарегистрированном сожительстве, а также среди 

тех, кто не состоит в браке. Для семейных граждан они отходят на второй план 

(см. рис. 12). Вес этих факторов существенно падает среди респондентов, старше 

35 лет (см. рис. 13)  
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 Для формирования устойчивой установки иметь детей наиболее важными 

условиями являются появление возможности приобретения нового жилья, 

увеличение заработной платы и повышение стабильности в государстве, в том 

числе в экономике и внешней политике. Данные условия повлияют на желание 

завести ребенка не менее, чем у половины опрошенных без детей (см. рис. 14). 

Как и в предыдущем вопросе, влияние этих условий усиливается среди молодых 

респондентов и опрошенных, не живущих в зарегистрированном браке.  
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2. Эффективность государственных программ поддержки семей, 

материнства и детства 

Из всех государственных выплат, направленных на поддержку семьи, 

эффективными являются только пособия по беременности и родам 

(«декретные») и ежемесячные пособия по уходу за ребенком до полутора лет. 

Данные меры охватывают около трети семей.  Наименее распространены такие 

меры финансовой помощи как ежемесячное пособие на ребенка 

военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, увеличенные 

больничные по уходу за ребенком до семи лет, помощь многодетным семьям на 

погашение ипотеки, программа «Молодая семья» (единовременная 

безвозмездная помощь, направленная на улучшение условий проживания 

граждан), семейная ипотека (кредит по льготной ставке до 6 % годовых на 

покупку жилья или строительство частного дома), выплаты семьям инвалидов и 

детей-инвалидов, выплата ежемесячных денежных средств опекунам, 

попечителям, приемным родителям, патронатным воспитателям, ежемесячная 

компенсационная выплата лицам, усыновившим (удочерившим), выплаты 

молодым семьям (см. рис. 15) .  
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Вместе с тем, опрошенные имеют существенную потребность в 

государственной поддержке семьи, которая могла бы стимулировать установку 

на рождение детей. Наиболее востребованы такие меры как пособие по 

беременности и родам («декретные»), ежемесячное пособие по уходу за 

ребенком до полутора лет, материнский капитал, дополнительные ежемесячные 

выплаты при рождении первого и второго ребенка, увеличенные больничные по 

уходу за ребенком до семи лет, семейная ипотека (см. рис. 16). Такое 

расхождение реальной поддержки и потребности в ней говорит о низкой 

информированности граждан о механизме получения государственных выплат, 

пособий и иной поддержке.  
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3. Правовая защищенность семьей, супругов, детей в различных 

жизненных ситуациях 

Наиболее полно защищены права семьи в ситуациях получения 

государственных пособий семье, вступления в наследственные права, 

поступления ребенка в дошкольные учреждения или учреждения общего 

среднего образования, в случае развода. В данном случае более половины 

опрошенных уверены, что смогут реализовать свое право или защитить себя от 

его нарушений. Чувство наименьшей защищенности своих прав и гарантий их 

реализации у респондентов возникает при необходимости улучшить жилищные 

условия, в случае незаконных действиях чиновников или незаконных действиях 

правоохранительных органов (см. рис. 17). Для респондентов, находящихся в 

законном браке, существенно возрастает риск, по сравнению с остальными, 

ситуаций конфликта с работодателем, незаконных действий чиновников или 

правоохранительных органов , неквалифицированной медицинской помощи 

членам семьи. В этих случаях уязвимы именно семьи (см. рис. 18). Наиболее 

уязвимы в сфере защиты своих прав как члена семьи чувствуют себя 

опрошенные в возрасте 26–35 лет.  
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Наибольшие опасения и чувство риска у опрошенных вызывают угроза 

войны, потеря работы, стабильного источника дохода, потеря сбережений, 

угроза безопасности детей. Именно эти факторы являются основными 
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Нет Да, но без регистрации Да, в зарегистрированном
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причинами депрессий, снижения жизненного оптимизма, что косвенно влияет и 

на оценку государственной политики. Только два риска не распространены среди 

опрошенных: риски насильственных действия со стороны родственников и 

угроза развода (см. рис. 19). При этом почти половина опрошенных испытывает 

высокое чувство риска от различных жизненных ситуаций (см. рис. 20).  

Среди тех, кто имеет собственную семью, снижается чувство риска 

негативного внешнего воздействия. Исключение составляют риски, связанные с 

безопасностью детей. Эти данные говорят о сохранении институтом семьи 

функции защиты от внешней среды, средний уровень ее реализации (см. рис. 21). 

С возрастом усиливается страх пред болезнями, эпидемиями, стихийными 

бедствиями, но уменьшается опасение риска возврата к репрессиям и 

ужесточения политического режима (см. рис. 22).  
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Рис. 22. Факторы риска внешней среды * возраст
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4. Социальные факторы формирования стабильности семейных 

отношений или их нарушения, ведущие к разводам   

Основными причинами разводов, по мнению опрошенных, являются 

противоречия ценностей и разность характеров. Остальные причины для них 

малозначимы (см. рис. 23). Данное мнение может быть субъективным, не 

отражающим подлинные причины разводов. Поэтому мы с помощью 

однофакторного дисперсионного анализа исследовали возможные личностные 

позиции, которые характерны именно для тех опрошенных, у которых были 

разводы. Оказалось, что те респонденты, у которых был развод, больше других 

чувствуют угрозу безопасности детей, нехватку нравственных принципов и 

религиозной веры, испытывают бытовые трудности, имели низкие доходы или 

нехватку денег, боятся непредвиденной потери работы, у них доминирует 

желание иметь постоянного сексуального партнера, есть оторванность от 

народных традиций и отсутствие примера крепкой семьи (см. рис. 24). При этом 

в этой группе существенно меньше, чем у остальных распространено 

стремление к творчеству, к саморазвитию, к созданию уютного дома, 

благоустройству быта, желание о ком-то заботиться, чувство независимости во 

взглядах, уверенность в защите своих прав, снижен интереса к политическим 

процессам, почти отсутствует понимание того, что иметь семью и детей — 

нравственный долг человека, менее значима ценность демократии (см. рис. 25).  

Таким образом, существует устойчивая группа факторов сознания, 

мировоззрения и некоторых жизненных условий, одновременное действие 

которых повышает вероятность развода от 10 до 50%. Большая часть из них 

связана с противоречием между собой религиозных, политических, 

традиционных, нравственных, терминальных (ориентирующие на цели жизни) 

ценностей. Не сами отдельные ценности, но противоречия в их иерархии создают 

нечеткость понимания жизненных целей, размытие вектора саморазвития. На эти 

особенности сознания накладываются бытовые проблемы или сложности со 

здоровьем, переживание которых существенно острее, чем у опрошенных с 

четкой системой ценностей. Возникает недоверие к человеку как к таковому, в 
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том числе к членам семьи, что ведет к конфликтам. Затрудняет преодоление 

противоречий в семейных отношениях отсутствие четкого представления о 

модели семьи, формируемой на основе примеров устойчивых браков. 

Понимание того, как решить конфликтные ситуации, отсутствует, что ведет к 

разводу. Следовательно, противоречия, зародившиеся на уровне ценностей, 

переходят в противоречия жизненных целей, затем на бытовые условия и на 

коммуникацию в семье.  
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Рис. 23. Причины разводов
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5. Ценностная дифференциация личностей, состоящих и не 

состоящих в браке  

Для того, чтобы обнаружить ценностные и иные мировоззренческие 

факторы достижения стабильности семейных отношений, мы сравнили 

ценности, жизненные установки и риски личностей, создавших и не создавших 

семью.  
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разница в % качеств, более распространенных у опрошенных, 
НЕ состоящих в разводе)



32 

 

 

Мы установили, что респонденты, состоящие в браке, имеют приоритет 

семьи над материальным положением и над жилищными условиями, заботятся о 

безопасности детей, ожидают стабильность в государстве, знают семейные 

традиций предков, считают, что создать семью нужно до 30 лет, ожидают 

поддержку государства при создании семьи, рождении детей, ощущают 

ценность родительства, хотят иметь детей, имеют высокую культуру общения, 

думают о будущем и ожидают о нем правдивую информацию (см. рис. 26).  

Те опрошенные, которые не создали семьи, отличаются более сильным 

стремлением к высокой заработной плате, у них приоритетная цель - получение 

нового жилья, повышен страх насильственных действий со стороны 

родственников, высокое опасение потерять работу или вступить в конфликт с 

работодателем, более значима ценность демократических принципов, 

преобладает отношение к браку как к обязанности, дани традиции, выше 

стремление к финансовому благополучию до создания семьи и к 

индивидуальной свободе (см. рис. 27).  

Таким образом, ценностные ориентации, жизненные цели и характер 

организации быта существенно влияет на вероятность создать крепкую семью. 

Преобладание материальных и индивидуалистических ценностей негативно 

сказывается на устойчивости института семьи. Напротив, ориентированность на 

традиции, крепкое государство, культуру общения, стабильное будущее и заботу 

о другом не только способствуют желанию создать семью, но и позволяют 

сделать брак устойчивым, снизить риск развода.  
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Рис. 26. Мировоззренческие факторы, способствующие созданию семьи 
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Рис. 27. Мировоззренческие факторы, препятствующие созданию семьи 
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втором месте (почти в два раза реже) актуализированы потребности в 

продолжении рода, рождении детей, в преодолении одиночества (см. рис. 28).  
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Рис. 28. Причины вступления в брак (в %)
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Кластерный анализ позволил выделить две группы респондентов по их 

отношению к причинам создания семьи. Для первой группы семья выполняет 

исключительно инструментальную функцию. Они ждут от нее помощи в 

карьерном росте, поддержки в любой жизненной ситуации, наличия постоянного 

сексуального партнера. Эти респонденты считают, что в обществе принято 

вступать в брак, так поступают все, хотя не всем удается создать хорошую 

семью, а иметь семью и детей — нравственный долг человека. Для второй 

группы семья важна как цель, как основное жизненное пространство, в котором 

есть возможность о ком-то заботиться, чувствовать себя нужным кому-то. Для 

них важно не быть одиноким и не расставаться с любимым человеком. 

Для опрошенных, состоящих в браке, существенно важнее в семье уют в 

доме, благоустроенный быт, наличие детей, продолжение рода, выполнения 

нравственного долга по созданию семьи и рождению детей. Для респондентов, 

не находящихся в браке, более значимо чувствовать себя нужным кому-то, иметь 

возможность о ком-то заботиться, иметь постоянного сексуального партнера. 

Они считают, что принято вступать в брак, так поступают все, хотя не всем 

удается создать хорошую семью (см. рис. 29). 

Чем моложе респондент, тем важнее для него в семейной жизни 

преодоление одиночества, чувство значимости для близкого человека, иметь 

возможность о ком-то заботиться, иметь рядом человека, который поймет и 

поддержит в любой жизненной ситуации. Единственная причина создания 

семьи, которая более значима для респондентов старше 35 лет – рождение детей 

и продолжение рода (см. рис. 30). 
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7. Доминирующие модели семьи в современном обществе 

Рассматривая модели семьи в современном обществе, мы выделили 

основные параметры взаимодействия супругов, ожиданий от семейной 

иерархии, организации быта, характера связи поколений.  

По мнению подавляющего большинства опрошенных, в семье должны 

преобладать демократические принципы и решения должны приниматься 

совместно (см. рис. 31). Так думают респонденты всех возрастных групп 

независимо от семейного статуса. Единственный фактор, который влияет на 

данную позицию, заключается в степени испытываемого риска от жизни. Среди 

граждан с наименьшими опасениями от различных жизненных угроз 

увеличивается доля тех, кто считает, что муж должен принимать наиболее 

значимые решения (см. рис. 32). 
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Более половины опрошенных считают допустимым жить совместно с 

родителями, но только в случае крайне необходимости, например, при 

отсутствии подходящих жилищных условий. Для 87% респондентов важно жить 

отдельно от родителей (см. рис. 33). Чем старше человек, тем более вероятным 

он видит возможность проживания супругов совместно с их родителями. Но 

здесь важно учесть, что в старших возрастных группах могут говорить не о совей 

семье, а о жизни их детей (см. рис. 34).  
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Большинство опрошенных не считают наличие детей необходимым 

компонентом семейной жизни. Только 20% респондентов считает рождение 

детей первоочередной задачей семьи, остальные либо на первое место ставят 

материальные условия, либо видят в родительстве опциональную функцию 

семьи (см. рис. 35). Только в возрастной группе старше 50 лет более 

распространена позиция, что дети – это неотъемлемый компонент семейной 

жизни (см. рис. 36). Также существенно возрастает ценность родительства и 

установка на рождение детей в группах верующих респондентов (см. рис. 37). 

Существенно возрастает понимание значимости детей для семьи среди 

респондентов, которые создали собственную семьи и на момент опроса состоят 

в браке (см. рис. 38).  
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Семью стоит создавать вне зависимости от возраста или до 30 лет. Так 

считает половина опрошенных. Необходимость образования и 

профессионального опыта перед созданием семьи отмечают 17% респондентов. 

21% считают важным достичь финансового благополучия перед вступлением в 

брак (см. рис. 39). Для тех граждан, у кого нет детей и даже желания их иметь, 

существенно возрастает стремление к финансовому благополучию вне семьи 

(см. рис. 40). Чем моложе респондент, тем важнее для него достичь финансовой 

стабильности до создания собственной семьи (см. рис. 41). Такая же связь 

установлена и для респондентов, имеющих религиозную веру. Чем более 

глубоко верующий граждан, тем важнее для него создать семью вне зависимости 

от материального достатка и возраста (см. рис. 42).  
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После достижения финансового 
благополучия и улучшения жилищных 

условий

До 40 лет

Вне зависимости от возраста

Рис. 40. В каком возрасте стоит создавать семью * наличие 
детей

Нет и не планирую Нет, но планирую в будущем Да, есть

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

В 18–20 лет

После получения образования и наличия 
опыта работы

До 30 лет

После достижения финансового 
благополучия и улучшения жилищных …

До 40 лет

Вне зависимости от возраста

Рис. 41. В каком возрасте стоит создавать семью * возраст

Больше 50 лет 36–50 лет 26–35 лет 18–25 лет
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8. Отношение граждан к семейным традициям своего народа 

Традиции своего народа в сфере семейной жизни актуальны для 

воспроизведения для половины опрошенных. Еще 41% считают нужным 

помнить лишь некоторые традиции (см. рис. 43). Интерес к семейным традициям 

существенно возрастает в более старших группах. Среди молодых респондентов 

до 26 лет всю важность сохранения семенных традиций понимают только 25 % 

опрошенных (см. рис. 44). Религиозная вера способствует роста интереса к 

семейным традициям народа, усиливает ценность кристаллизации традиционной 

культуры в своей жизни (см. рис. 45). Чувство связей с культурой народа, с 

традициями и мировоззрением существенно повышает установку на рождение и 

воспитание детей. Среди респондентов, у которых есть дети, в 2,5 увеличивается 

доля тех, кто ценят всю полноту традиций народа (см. рис. 46).  

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

В 18–20 лет

После получения образования и наличия 
опыта работы

До 30 лет

После достижения финансового 
благополучия и улучшения жилищных …

До 40 лет

Вне зависимости от возраста

Рис. 42. В каком возрасте стоит создавать семью * отношение 
к религии

убежденный атеист

отношусь к религии безразлично

верующий, хотя не соблюдаю религиозные обряды

верующий и соблюдаю религиозные обряды
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Это очень важно Следует придерживаться 
лишь некоторых семейных 

традиций

Сегодня не стоит соблюдать 
традиции в силу их 

неактуальности

Рис. 43. Важность сохранения семейных традиций 
народа (в %)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

18–25 лет 26–35 лет 36–50 лет Больше 50 лет

Рис. 44. Важность сохранения семейных традиций народа * 
возраст

Это очень важно

Следует придерживаться лишь некоторых семейных традиций

Сегодня не стоит соблюдать традиции в силу их неактуальности
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

верующий и соблюдаю религиозные 
обряды

верующий, хотя не соблюдаю 
религиозные обряды

отношусь к религии безразлично

убежденный атеист

Рис. 45. Важность сохранения семейных традиций народа * 
отношение к религии

Сегодня не стоит соблюдать традиции в силу их неактуальности

Следует придерживаться лишь некоторых семейных традиций

Это очень важно

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Это очень важно

Следует придерживаться лишь некоторых 
семейных традиций

Сегодня не стоит соблюдать традиции в 
силу их неактуальности

Рис. 46. Важность сохранения семейных традиций народа * 
наличие детей

Нет и не планирую Нет, но планирую в будущем Да, есть
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Среди всех семейных традиций, которые смогли назвать респонденты, 

самыми распространенными являются совместное празднование значимых дат, 

например, 9 мая, Пасха, Новый года. Данную традицию отметили более 

половины опрошенных. Распространенным более, чем у 10% опрошенных 

является почитание родителей и главенство мужа при принятии важных решений 

(см. ответы на вопрос № 25 в Приложении №1).  

Большинство из традиций, которые назвали опрошенные, им хотелось бы 

соблюдать. Самыми распространенными вариантами актуальных сегодня 

традиций являются праздничные ужины, иерархия в семье, венчание, совместное 

посещение храма (см. ответы на вопрос № 26 в Приложении №1). 

Заключение 

Данные исследования показывают, что среди опрошенных распространена 

устойчивая установка на создание или сохранение семьи вне зависимости от их 

ценностей и возраста. Полноценную семью с детьми, домашним уютом, своими 

традициями имеют или хотят иметь около 90% респондентов. Среди факторов, 

способствующих актуализации установки вступления в брак, на первом месте 

стоят психологический, ценностные и коммуникационные. Материальные и 

социально-правовые факторы на этом этапе отходят на второй план. Вначале 

опрошенным важно найти человека, которому можно доверять, сформировать 

модель отношений в своей семье, получить поддержку родных. Но затем, когда 

нужно принимать решение о рождении детей, основными становятся 

финансовые и материальные факторы, понимание правовой защищенности 

родительства и детства. Именно недостаток финансовых возможностей или 

отсутствие достаточной жилплощади останавливает супругов иметь детей. 

Ценностные и психологические факторы здесь уже отходят на второй план. В 

результате рождение детей откладывается на несколько лет и осуществляется 

только после 35 лет. Единственной группой, в которой ценностная ориентация 

на создание семьи слабая, – это возраст от 18 до 25 лет. Для респондентов этого 

возраста характерно стремление к карьере, достижению финансового 



51 

 

 

благополучия, семья же является абстрактной ценностью, актуализировать 

которую они в ближайшие несколько лет не намерены. Таким образом, семьи 

создаются в большинстве случаев в возрасте от 26 до 35 лет, но рождение детей 

чаще переносится на возраст от 35 до 50 лет.  

Укреплению института семьи в российском обществе способствует 

распространение знаний о семейных традициях, усиление чувства стабильности 

в государстве, понимание населением целей государственного развития и 

механизмов защиты прав детей, поддержки материнства, повышение культуры 

речи, общения, распространение нравственных и религиозных ценностей.  

На рост рождаемости положительно влияет финансовая поддержка семей, 

программы по улучшению жилищных условий, гарантии реализации прав 

материнства в трудовой сфере. По данным исследования население сегодня 

имеет недостаточно информации о государственных программах поддержки 

семей, материнства и детства. Большая часть мер поддержки недоступна для 

семей. В результате возникает чувство правовой незащищенности в сложных 

жизненных ситуациях, в том числе, связанных с рождением и воспитанием 

детей. Родительство воспринимается как дополнительный риск. Данные 

опасения носят во многом субъективный характер, т.к. в семьях с детьми их 

меньше. Поэтому важно давать больше информации населению о примерах 

успешной защиты прав членов семьи, о конкретных действиях по участию в 

программах поддержки семьи.  

 

Приложение 1. Линейные данные опроса населения (в %) 

№1. Состоите ли Вы в браке? (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Да, в зарегистрированном 118 42,1 

Да, но без регистрации 22 7,9 

Нет 140 50 

 

№2. Есть ли у Вас желание создать собственную семью? (Одиночный 

выбор) 
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Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Да, в ближайшее время 30 21,7 

Да, но после достижения иных жизненных 

целей 36 26,1 

Скорее есть, в будущем 50 36,2 

Скорее нет 12 8,7 

Точно такого желания нет 10 7,2 

 

№3. Каковы причины сомнений или нежелания создать семью? Можно выбрать 

несколько вариантов ответа (Множественный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Стремление добиться хорошей карьеры 40 29 

Отсутствие финансовых возможностей 36 26 

Отсутствие отдельного жилья 40 29 

Желание пожить для себя, быть свободным 38 27 

Сложная обстановка в обществе, в мире 34 24 

Нежелание иметь детей 8 6 

Отсутствие подходящих кандидатур для создания семьи 58 41 

Рекомендации родственников или друзей не иметь семью 0 0 

Проблемы в отношениях между родителями, которые не хочется 

повторять 14 10 

Неудачи в предыдущих отношениях 22 16 

Неудачный семейный опыт родственников, знакомых, друзей 16 11 

Сложно найти порядочного, ответственного человека  42 30 

Низкий уровень нравственности людей 14 10 

Другое 0 0 

Ничего из вышеперечисленного 16 11,4 

 

№4. Есть ли у Вас дети? (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Да, есть 122 43,9 

Нет, но планируют в 

будущем 124 44,6 

Нет и не планируют 32 11,5 

 

№5. Укажите, сколько у Вас детей? (Свободный ответ) 

 Количество Процент 

Ответов 120 42,9 

Выбрали вариант «Затрудняюсь 

ответить» 0 0 

Пропусков 160 57,1 

Среднее значение 1,6167  
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№6. Если у Вас нет детей, то каковы причины этого? Можно выбрать несколько 

вариантов ответа (Множественный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Отсутствие финансовых возможностей 68 44,7 

Отсутствие отдельного жилья или малая площадь 

существующего 56 36,8 

Медицинские противопоказания 6 3,9 

Сложность воспитания детей в современном обществе 18 11,8 

Отсутствие желания супруга (супруги) 4 2,6 

Неуверенность в супруге 4 2,6 

Невозможность совмещать работу и воспитание детей 38 25 

Дети ограничивают свободу 26 17,1 

Отсутствие помощи родственников в воспитании детей 2 1,3 

Другое 11 14,5 

Ничего из вышеперечисленного 28 18,4 

 

Варианты ответа «Другое» (в оригинальной редакции): 

 Отсутствие супруга 

 Ещё не создала семью. 

 Нет ни супруга, ни другого человека, от которого можно было бы иметь детей 

 Мужа нет. Ищу на серверах Blizzard 

 неуверенность в будущем - непонятно, что будет через год, не говоря о том, чтобы 

угадать, в каком мире придется жить предполагаемым детям 

 Отсутствие на данный момент семейных отношений для рождения детей 

 Нет любимого человека 

 Пока не планировали 

 нет партнера 

 Загруженность сменой работы, переездом на новой место жительства, учебой в 

университете, а так же накопление финансовой подушки. 

 Политическая ситуация в стране 

 

№7. Какие условия могут положительно повлиять на Ваше желание иметь детей? Можно 

выбрать несколько вариантов ответа (Множественный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Приобретение нового жилья 78 50,6 

Гарантии от не увольнения с работы 30 19,5 

Ежемесячные материальные выплаты за каждого ребенка 40 26 

Улучшение качества начального и среднего образования 28 18,2 

Улучшение качества дошкольного образования 20 13 

Повышение качества медицинского обеспечения материнства и 

детства 38 24,7 

Увеличение заработной платы 96 62,3 

Повышение стабильности в государстве, в том числе в экономике и 

внешней политике 72 46,8 

Поддержка родственников 16 10,4 

Улучшение отношений с супругом (супругой) 14 9,1 
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Увеличение государственных льгот и разовых выплат за детей 38 24,7 

Снижение стоимости получения образования для детей, в том числе 

дополнительного и дошкольного 22 14,3 

Повышение уровня нравственности в обществе  24 15,6 

Существенное снижение преступности  20 13 

Другое 12 7,8 

Ничего из вышеперечисленного 8 10,4 

 

Варианты ответа «Другое» (в оригинальной редакции): 

 Наличие супруга 

 Создание семьи, стабильный, благополучный брак 

 Появление супруга и официального гражданского брака 

 У меня на сервере EU - 134445667 в игре DIABLO IV за варвара выпадет 

легендарный аспект уклонения, когда действует берсерк 

 Желание иметь детей есть 

 По факту - дети, это вопрос времени. Условия напрямую вытекают из предыдущего 

вопроса. Хорошим бонусом стали бы все пункты, кроме улучшения отношений с 

супругой и помощь родственником, с этим у меня всё хорошо. 

 

№8. Были ли у Вас разводы? (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Да, 

несколько 14 5 

Да, один 32 11,5 

Нет 232 83,5 

 

№9. Каковы причины Вашего развода (разводов)? Можно 

выбрать несколько вариантов ответа (Множественный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Влияние родственников, друзей 2 4,8 

Наличие детей 0 0 

Разные жизненные ценности 22 52,4 

Противоречия характера 16 38,1 

Финансовые проблемы 4 9,5 

Проблемы со здоровьем супруга 

(супруги) 0 0 

Отсутствие отдельного собственного 

жилья 2 4,8 

Разочарование в семейной жизни 4 9,5 

Алкоголиз, наркомания супруга 

(супруги) 4 9,5 

Незаконные действия супруга 

(супруги)  2 4,8 

Другое 0 0 

Ничего из вышеперечисленного 6 14,3 
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№10. Укажите, пользовались ли Вы следующими государственными выплатами, 

направленными на поддержку семьи: (Матрица) 
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Выплата при постановке на учет в женской консультации 12 6,8 65 4,3 12 

Пособие по беременности и родам («декретные») 18,2 14,9 64,5 0,8 1,7 

Ежемесячное пособие по уходу за ребенком до полутора 

лет 15 14,2 65,5 1,8 3,5 

Материнский капитал 14 2,6 80,7 1,8 0,9 

Дополнительные ежемесячные выплаты при рождении 

первого и второго ребенка 6,4 5,5 81,8 2,7 3,6 

Ежемесячная выплата на ребенка в возрасте от трех до 

семи лет включительно (для семей, чей среднедушевой 

доход не превышает прожиточного минимума на душу 

населения в регионе) 3,6 4,5 85,7 2,7 3,6 

Выплаты многодетным 2,7 1,8 90 1,8 3,6 

Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, 

проходящего военную службу по призыву 0 0 94,5 0 5,5 

Ежемесячное пособие на ребенка от восьми до 17 лет 3,5 6,1 84,3 0 6,1 

Увеличенные больничные по уходу за ребенком до семи 

лет 0,9 1,8 82,9 2,7 11,7 

Помощь многодетным семьям на погашение ипотеки 0 0 90,7 0,9 8,3 

Программа «Молодая семья» (единовременная 

безвозмездная помощь, направленная на улучшение 

условий проживания граждан) 0,9 0,9 88,1 0,9 9,2 

Семейная ипотека (кредит по льготной ставке до 6 % 

годовых на покупку жилья или строительство частного 

дома) 2,8 0 91,7 0 5,6 

Выплаты семьям инвалидов и детей-инвалидов 0 1,9 93,3 0 4,8 

Выплата ежемесячных денежных средств опекунам, 

попечителям, приемным родителям, патронатным 

воспитателям  0 0 95,3 0 4,7 

Ежемесячная компенсационная выплата лицам, 

усыновившим (удочерившим) 0 0 96,2 0 3,8 

Выплаты молодым семьям  2,9 0 89,5 1 6,7 

 

№11. Были бы Вам полезны эти меры государственной поддержки семьи при возникновении 

сложностей в семейной жизни или планировании рождения детей: (Матрица) 
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Выплата при постановке на учет в женской консультации 32,5 12,2 21,1 23,6 10,6 

Пособие по беременности и родам («декретные») 52 13,8 10,6 17,1 6,5 

Ежемесячное пособие по уходу за ребенком до полутора лет 46,3 13,8 13,8 17,9 8,1 

Материнский капитал 48,8 12,2 11,4 18,7 8,9 

Дополнительные ежемесячные выплаты при рождении 

первого и второго ребенка 48 10,6 13 18,7 9,8 

Ежемесячная выплата на ребенка в возрасте от трех до семи 

лет включительно (для семей, чей среднедушевой доход не 

превышает прожиточного минимума на душу населения в 

регионе) 32,5 11,4 11,4 31,7 13 

Выплаты многодетным 27,6 9,8 16,3 34,1 12,2 

Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, 

проходящего военную службу по призыву 26,8 4,9 15,4 36,6 16,3 

Ежемесячное пособие на ребенка от восьми до 17 лет 39,8 11,4 16,3 19,5 13 

Увеличенные больничные по уходу за ребенком до семи лет 39 8,9 17,9 23,6 10,6 

Помощь многодетным семьям на погашение ипотеки 30,9 6,5 18,7 32,5 11,4 

Программа «Молодая семья» (единовременная безвозмездная 

помощь, направленная на улучшение условий проживания 

граждан) 40,7 8,9 15,4 25,2 9,8 

Семейная ипотека (кредит по льготной ставке до 6 % годовых 

на покупку жилья или строительство частного дома) 41,5 9,8 15,4 25,2 8,1 

Выплаты молодым семьям  39 10,2 16,9 22,9 11 

Выплаты семьям инвалидов и детей-инвалидов 28,8 5,9 11 37,3 16,9 

Выплата ежемесячных денежных средств опекунам, 

попечителям, приемным родителям, патронатным 

воспитателям  28 5,1 16,1 35,6 15,3 

 

№12. Как Вы считаете, сможете ли Вы получить квалифицированную юридическую помощь 

и добиться защиты своих прав в следующих ситуациях: (Матрица) 

 высокая средняя низкая отсутствует 

нет 

ответа 

При получении государственных пособий 

семье 30,7 33,6 12,1 7,9 15,7 

При разводе 32,1 33,6 15 4,3 15 

При необходимости улучшить жилищные 

условия 22,9 23,6 18,6 19,3 15,7 

В ситуации конфликта с работодателем 25 31,4 15 12,9 15,7 

При вступлении в наследственные права 47,1 32,1 7,1 2,9 10,7 

При неквалифицированной медицинской 

помощи членам семьи 25 21,4 22,1 18,6 12,9 

При поступлении ребенка в дошкольные 

учреждения или учреждения общего 

среднего образования 38,6 27,1 12,9 5,7 15,7 
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При угрозах со стороны родственников 

супруги (супруга) 30,7 24,3 14,3 10,7 20 

При непредвиденной потере работы 26,4 20,7 25 13,6 14,3 

При защите своих взглядов, ценностей, 

убеждений 28,6 20,7 20 14,3 16,4 

При незаконных действиях чиновников 18,6 13,6 20 30 17,9 

При незаконных действиях 

правоохранительных органов 20,7 15,7 20 28,6 15 

 

№13. Что Вас больше всего волнует в Вашей жизни: (Матрица) 

 сильно слабо 

не 

волнует 

нет 

ответа 

Болезни, эпидемии 53,6 33,6 6,4 6,4 

Угроза войны 77,1 12,1 3,6 7,1 

Насильственные действия со стороны родственников 19,3 16,4 52,9 11,4 

Насильственные действия от правонарушителей 53,6 28,6 10 7,9 

Противоправные действия со стороны властей 52,9 28,6 7,9 10,7 

Потеря работы, стабильного источника дохода 66,4 25 3,6 5 

Угроза смерти 37,1 33,6 16,4 12,9 

Возврат к репрессиям 36,4 20 22,9 20,7 

Ужесточение политического режима 40,7 28,6 17,9 12,9 

Потеря сбережений 65,7 20,7 5,7 7,9 

Стихийные бедствия 30,7 39,3 20 10 

Публичные унижения, оскорбления 40,7 30 20 9,3 

Угроза развода 15 21,4 52,1 11,4 

Угроза безопасности детей 67,1 13,6 12,9 6,4 

 

№14. Скажите, пожалуйста, что в настоящее время больше всего 

осложняет Вашу жизнь или жизнь Вашей семьи? Можно выбрать 

несколько вариантов ответа (Множественный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Низкие доходы, нехватка денег 116 42 

Бытовые трудности 48 17,4 

Плохое здоровье, трудности с лечением 54 19,6 

Опасение потерять работу 68 24,6 

Усталость, переутомление 188 68,1 

Недостаток свободного времени 180 65,2 

Безысходность, отсутствие перспектив в 

жизни 38 13,8 

Плохое жилье 30 10,9 

Невозможность дать детям хорошее 

образование 30 10,9 

Пьянство, наркомания кого-либо из членов 

семьи 4 1,4 

Плохие отношения в семье 8 2,9 

Другое 11 8 

Ничего из вышеперечисленного 14 5,1 
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Варианты ответа «Другое» (в оригинальной редакции): 

 Болезнь близкого человека 

 Отсутствие семьи как таковой 

 Нравственная и интеллектуальная деградация общества. 

 политическая ситуация 

 высокая стоимость жилья и невозможность в этой связи приобрести жилье в 

комфортной транспортной доступности от работы. 

 детей нет. 

 Сложные отношения с партнером, апатия и эмоциональная восприимчивость 

 Жизнь прекрасна! 

 Необходимость улучшения жилищных условий при неподъемной стоимости жилья 

 Опасность того, что если я не смогу защитить свою диссертацию, то окажусь в 

армии, а потом и на СВО. В такой ситуации жена останется вдовой-одиночкой и 

выплата 5 миллионов ей ничем не поможет с учётом инфляции и потери любимого 

человека. 

 Отсутствие политических прав 

 

№15. Как Вы считаете, какое влияние на Вашу семью оказывает опыт 

семейных отношений Ваших предков? (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

В основном положительное 50 48,5 

По-разному 28 27,2 

В основном отрицательное 6 5,8 

Не оказывает существенное влияние 14 13,6 

Я не знаю опыта семейных отношений моих 

предков 5 4,9 

 

№16. Скажите, пожалуйста, насколько важно для Вас? (Матрица) 

 

очень 

важно 

скорее 

важно 

не имеет 

значения 

Нет 

ответа 

Быть нужным окружающим людям, 

обществу 47,1 40,7 9,3 2,9 

Чувствовать взаимопонимание и 

взаимоуважение в семье 80 16,4 0,7 2,9 

Быть свободным в выборе политических 

взглядов и поведения 35,7 42,1 15,7 6,4 

Быть материально обеспеченным человеком 65 30 2,9 2,1 

Осознавать успешное развитие и 

применение моих способностей, знаний 67,9 26,4 2,1 3,6 

Творить, привносить что-то новое в 

повседневность 39,3 45 13,6 2,1 

Верить в Бога, высший Разум 29,3 29,3 32,9 8,6 

Чувствовать независимость во взглядах, 

всегда иметь свою точку зрения 56,4 36,4 3,6 3,6 

Испытывать чувство долга в отношение к 

своей стране 31,4 40,7 17,9 10 
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Развивать свой профессиональны талант 69,3 25,7 2,1 2,9 

Помогать родным и близким людям 80 16,4 1,4 2,1 

 

№17. Как Вам кажется, чего, в первую очередь, не хватает сегодня человеку в России? 

(Матрица) 

 

часто не 

хватает 

иногда не 

хватает присутствует 

Нет 

ответа 

Материального достатка 60 25,7 7,9 6,4 

Культуры общения 45,7 33,6 10,7 10 

Нравственных принципов 38,6 32,9 18,6 10 

Возможностей для саморазвития, 

самообразования 20 35 34,3 10,7 

Уверенности в карьерном росте 38,6 37,1 12,9 11,4 

Своевременного получения достоверной 

и актуальной информации 40 30,7 15,7 13,6 

Защиты личной и имущественной 

неприкосновенности 33,6 38,6 14,3 13,6 

Правдивой информации о том, что будет 

завтра 51,4 20,7 10 17,9 

Возможностей достижения высокого 

уровня жизни честным трудом 49,3 23,6 15 12,1 

Возможностей посещать культурные 

учреждения (театры, выставки, музеи, 

концерты и др.). 13,6 26,4 50 10 

Поддержки государства  32,1 37,1 17,1 13,6 

Чувства стабильности в жизни и в мире 62,1 20,7 7,1 10 

Хорошей экологии 42,9 38,6 9,3 9,3 

Знание о безопасности государства 36,4 25 20 18,6 

Демократических принципов  28,6 24,3 23,6 23,6 

Религиозной веры  11,4 17,1 48,6 22,9 

Сохранения и поддержки народных 

традиций  21,4 33,6 29,3 15,7 

Крепкой семьи  41,4 27,1 16,4 15 

 

№18. Для чего, с Вашей точки зрения, сегодня люди вступают в брак, заводят семью? 

Можно выбрать несколько вариантов ответа (Множественный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

чтобы не быть одиноким 120 43,2 

чтобы был уютный дом, благоустроенный быт 116 41,7 

чтобы были дети, продолжился род 130 46,8 

чтобы не расставаться с любимым человеком 82 29,5 

чтобы чувствовать себя нужным кому-то, 110 39,6 

чтобы иметь возможность о ком-то заботиться 98 35,3 

чтобы иметь постоянного сексуального партнера 78 28,1 

чтобы рядом был человек, который тебя поймет и поддержит в 

любой жизненной ситуации 204 73,4 

принято вступать в брак, так поступают все, хотя не всем удается 

создать хорошую семью 64 23 
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иметь семью и детей — нравственный долг человека 60 21,6 

чтобы легче достичь успехов в карьере 12 4,3 

Другое 3 2,2 

Ничего из вышеперечисленного 4 1,4 

 

Варианты ответа «Другое» (в оригинальной редакции): 

 чтобы был страх перед женой как в 2017 

 Люди вступают в брак для сотворения божественной энергии любви внутри семьи, в 

окружении и мире. 

 Вместе легче, совместный доход, быт 

 

№19. Кто, по Вашему мнению, должен принимать решения в семье? (Одиночный 

выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

В основном муж 220 7,2 

По наиболее важным вопросам – муж, по другим – 

совместно 462 15,2 

По всем вопросам совместно 2222 73,2 

По наиболее важным вопросам – жена, по другим – 

совместно 22 0,7 

В основном жена 44 1,4 

Ничего из вышеперечисленного 66 2,2 

 

№20. Считаете ли Вы допустимым супругам жить совместно с их 

родителями? (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Да, вполне возможно 36 12,9 

Какое-то время, до улучшения жилищных 

условий 78 28,1 

Только в крайнем случае 110 39,6 

Нет, ни в каких случаях 54 19,4 

 

№21. Считаете ли Вы наличие детей необходимом условием существования семьи? 

(Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Да, в любом случае 54 19,6 

Да, если есть материальные условия и нет медицинский 

противопоказаний 92 33,3 

Нет, необязательно 130 47,1 

 

№22. Как Вы считаете, в каком возрасте стоит создавать семью? (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

В 18–20 лет 6 2,2 
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После получения образования и наличия опыта работы 48 17,4 

До 30 лет 66 23,9 

После достижения финансового благополучия и улучшения 

жилищных условий 60 21,7 

До 40 лет 10 3,6 

Вне зависимости от возраста 82 29,7 

Ничего из вышеперечисленного 4 1,4 

 

№23. Укажите Ваш возраст: (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

18–25 лет 64 22,9 

26–35 лет 80 28,6 

36–50 лет 102 36,4 

Больше 50 

лет 34 12,1 

 

№24. Считаете ли Вы важным сохранение семейных традиций народа? 

(Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

Это очень важно 128 47,1 

Следует придерживать лишь некоторых семейных 

традиций 112 41,2 

Сегодня не стоит соблюдать традиции в силу их 

неактуальности 32 11,8 

 

№25. Какие семейные традиции своего народа Вы знаете (напишите) (Свободный ответ) 

Варианты ответа в оригинальной редакции: 

 уважение к родителям и старшим, толерантность, честь и достоинтсво семьи и рода 

 совместные праздники, совместные обеды и ужины, семейные советы, совместные 

фотографии, совместные путешествия 

 НЕ ВЫНОСИТЬ СОР ИЗ ИЗБЫ 

 Поазднование Нового года, Пасхи, 9 мая! 

 Верховенство мужа 

 уважение родителей 

 уход за могилами предков 

 крещение на 40 день от рождения, свадебные традиции (каравай с солью, семейный 

очаг, танец невестны с отцом) 

 честность, трудолюбие, любовь, поддержка 

 Встреча Нового года в кругу семьи 

 Новогодние, Пасхальные традиции 

 Совместное празднование, уважение и поддержка, сплоченность 

 Семейные традиции - это традиции каждой семьи, а не всего народа. Возможно, из 

народного - этого семейное совместное празднование года 

 Отмечать праздники в кругу семьи 

 Традиции народа - это информация, передающаяся устно из поколения в поколение. 

Все, что относятся к воспитанию детей, ритуалы на свадьбе, крещении, поведении 
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жены в доме, отношение к старшим, сажали березу или липу в честь рождения 

ребенка, сохранение семейных реликвий, культурные ценности и др 

 новый год 

 совместно праздновать Новый год, Рождество. посещать церковь 

 милосердие, порядочность, забота, самоотверженность 

 Родительские благословения (благословение детей на брак, перед поездкой , 

строительством дома/покупкой квартиры и тд) 

 Муж голова, жена - шея, куда повернет, так и будет 

 совместное празднование значимых для страны и семьи дат; поддержка младших 

детей старшими в детстве и взрослой жизни; брачные и другие ритуалы 

 уважение к предкам 

 Уважение к старшему поколению, помощь младшему поколению, любовь к Родине, 

рождение и воспитание своих детей 

 Свадебные ритуалы, традиции совместного приёма пищи, совместного 

празднования основных государственных праздников, памятных дат, традиция 

соблюдать внешние приличия семейного быта 

 помолвка 

 Определение традиций сначала дайте. А то каждый что-то свое под ними понимает, 

и зачастую - какую-то дичь, которая ему лично удобна. 

 Если говорить об абстрактном "русском" народе, то, вероятно, сюда можно отнести 

принципы традиционной семьи, патриархальный уклад семейных отношений, 

свадебные празденства, закрепление ребенка, его воспитания и проживания после 

развода за матерью 

 1. пир на весь мир: например, в случае убоя домашнего скота организовывался 

праздник с приглашением весх родственников и соседей. 2. Сбор родственников и 

соседей на совместные работы: сенокос, посадка, уборка урожая, строительство и 

т.д.  3. Совместногое празднование населения села больших праздников с богато 

накрыми столами и самостоятельно подготовленными концертными программами; 

4. Акату́й — весенний праздник чувашей, посвященный земледелию. Этот праздник 

объединяет ряд обрядов и торжественных ритуалов.  и т.д. 

 семейная встреча Нового года 

 Встреча с друзьями (семейными парами) и детьми. Шашлык, поездки, отдых. 

 Семейные праздники 

 Брать фамилию мужа 

 Совместные празднования, Семейный совет, Совместные путешествия, Совместное 

посещение разных мероприятий, 

 подготовка в новому году, празднования в кругу семьи, знание своей родословной, 

хранение и ведение фотоальбмов 

 верность, многодетность, брак между мужчиной и женщиной, один брак на всю 

жизнь, патриархальность 

 их достаточно много, и опрос слишком долгий, чтобы все расписывать 

 9 мая самый важный праздник 

 готовить оливье на новый год 

 Выкуп невесты, пасха. 

 Русские: 1. Проживание нескольких поколений на одной жилплощади (в деревнях); 

2. Отец должен посадить дерево; 3.  Помолвка; 4. Крещение новорожденного; 5. 

Забота о старших; 6. Последнее слово за мужем; 7. Дети в поле с 10-12 лет 

 Новый год с елкой, шашлыки на майские, застольные песни,  праздники и пр 

 Свадебные традиции, традиции гостеприимства, традиции, связанные с 

христианством (печь куличи на пасху) 
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 Не уважать женщин и детей, неограниченно употреблять алкогольные напитки, 

быть политически пассивными, 

 Отмечать Новый год, Пасху, Рождество 

 Свадьба, Новый год, Пасха, Троица, дни рождения, шашлыки 

 Поездка в икею всей семьей 1 января и семейные праздники (дни рождения, майские 

итд) 

 Венчание в православной традиции, совместное празднование нового года и по 

возможности иных праздников 

 Собираться всей семьей в Коммунарке 

 создание семьи, гостеприимство, соблюдение православных праздников 

 совместное посещение храма, народные игры 

 Не интересуюсь и не понимаю, зачем, если ты не культуровед. 

 

№26. Какие из них Вы соблюдаете или хотели бы соблюдать (напишите) (Свободный 

ответ) 

Варианты ответа в оригинальной редакции: 

 все 

 совместные праздники, совместные обеды и ужины, семейные советы, совместные 

фотографии, совместные путешествия 

 ПРАВОСЛАВНЫЕ ТРАДИЦИИ 

 Все соблюдаем 

 Верховенство мужа 

 уважение родителей 

 ухаживание за могилами предков 

 те же 

 Новогодние, Пасхальные традиции 

 Все перечисленные 

 Отмечать праздники в кругу семьи 

 Совместная встреча праздников, уважение к старшему поколению, помощь 

младшему поколению, семейное хобби, гостеприимство, решение важных вопросов 

совместно 

 новый год 

 христианские 

 совместный отпуск. посещение культурных мероприятий 

 милосердие, порядочность, забота, самоотверженность 

 Родительские благословения 

 Отмечать дни рождения и праздники за одним столом со всеми родными 

 все мне известные 

 по максимуму 

 Уважение к старшему поколению, помощь младшему поколению, любовь к Родине, 

рождение и воспитание своих детей 

 Abandoning the foreskin 

 На данный момент в любом случае не имею возможности соблюдать никаких из 

вышеперечисленных, так как в семейных отношениях не состою. После появления 

таковых, хотел бы избежать их соблюдения за исключением свадьбы, в виду 

желания следовать равенству в семейных отношениях 

 все 

 семейный ужин по воскресеньям 
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 Встреча с друзьями (семейными парами) и детьми. Шашлык, поездки, отдых. 

 Семейные праздники 

 Брать фамилию мужа 

 совместные празднования, Семейный совет, совместные путешествия, совместное 

посещение разных мероприятий 

 все из вышеперечисленных 

 верность, один брак на всю жизнь, брак между мужчиной и женщиной 

 Вступал в брак по традициям 

 1. Помолвка; 2. Посадка дерева отцом; 3. Крещение новорожденного; 4. Забота о 

пожилых; 5. Последнее слово за мужем 

 Большинство 

 Традиции гостеприимства, традиции, связанные с христианством (печь куличи на 

пасху) 

 Никакие 

 Свадьба, Новый год, Пасха, Троица, дни рождения, шашлыки 

 Великий православный пост хотелось бы соблюдать 

 Родственники венчались, семьей в широком или узком составе вместе отмечаем 

новый год, другие праздники как получится 

 Собираться всей семьей в Коммунарке 

 хотелось бы соблюдать все перечисленные 

 посещаю храм 

 Никакие. 

 

№27. Ваше отношение к религии: (Одиночный выбор) 

Варианты 

Количество 

ответов Проценты 

верующий и соблюдаю религиозные обряды 42 15,3 

верующий, хотя не соблюдаю религиозные 

обряды 148 54 

отношусь к религии безразлично 44 16,1 

убежденный атеист 20 7,3 

Ничего из вышеперечисленного 20 7,3 
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